
SCENARIO OTVARANJA IZLOŽBE „PRONALAZAŠTVO BEOGRAD 2023. 

 
Svira se Himna.  
 
Molimo za malo pažnje i da krenemo u ceremoniju otvaranja  37. Međunarodne Izložbe 
Pronalazaka, novih tehnologija i industrijskog dizajna i 6. Kup nacija mladih. 
 Pre početka želim da pozdravim naše inovatore koji su nam kreirali ovu svečanu Izložbu, zatim 
naše inostrane goste iz 10 zemalja sveta ( razlog za mali dolazak inostranih gostiju je uslovljen sa 
poznatom svetskom krizom), zatim da pozdravim naše laurate koji treba da prime značajna 
priznanja Saveza, naše goste koji žele da se upoznaju sa izloženim eksponatima, sredstvima 
informisanja i drugim dragim prijateljima i gostima. 
 
Za početak ovog našeg otvaranja prvo dajem reč Predsedniku Saveza pronalzača Beograd Mr 
Đuri Borak da nam se obrati. 
 

- G-din Borak Đuro daje uvodno obrazloženje (kratko) 
 
Zamolila bih podpredsednika IFIA  Zorana Barišića da nam se obrati. 
 

- G-din Barišić Zoran se obraća 
 
Zamolila bih  Dr Snežanu Šarboh da nas kratko  obavesti o liku i delu Mihaila Petrovića Alasa 
povodom 155 godišnjice njegovog  rođenja i 80. godišnjice od  njegove smrti. 
 

- G-đa Šarboh Snežana govori 
 
Imamo čast i privilegiju da nam deca koja sviraju Harfe  iz muzičkr škole “Stanković” i  to: Mirjam 
Amro, Evgenija Kuzmanović, Kruna Tomić i Denis Radonić a  koja su posebno za nas pripremili 
10.minutni prikaz, zajedno sa profesorkom Minom Marinković, odsviraju kratke muzičke 
numere. 
 
    Muzički prikaz 
 
 Molim da ih još jednom toplo pozdravimo. 
 
Sada prelazimo na nama  veoma  prijatan i svečan deo a to je dodela odlikovanja koje Savez 
pronalazača Beograda dodeljuje zaslužnim kolektivima i pojedincima. 
Naime, na sednici U.O. 13.04.2023. doneta je Odluka da se ove godine dodele najviše priznanje 
Saveza sledećim institucijama, kolektivima i pojedincima: 
1. Etnografskom muzeju  koji sa Savezom ima neposrednu iI posrednu vezu u organizovanju 

Izložbi “Pronalazaštvo Beograd. “ više od 20 godina. Zahvaljujući tako dobroj organizaciji 
Izložbe u prostoru Etnografskog muzeja, a na predlog članova IFIA koji su bili prisutni, Savez 



pronalazača Beograda je primljen u Svetsku Organizaciju IFIA. 2006. godine . Za ukupne 
zasluge vezane za dobru saradnju Etnografski muzej je nagrađen Ordenom. 

Orden je  uručen u januaru 2023. Hvala upravama muzeja. 
 

2. Kolektivu koji je počeo sa radom još 1945. godine, a koji se uključio u rad Saveza u godini 
kada je u tadašnjoj Jugoslaviji pa i Srbiji proglašen Inovacijski pokret, još daleke 1974. 
godine. Svojim istraživačkim radom I mnogim inovacijama kroz konkretnu proizvodnju su 
značajno pomogli humano ljudima u dobrom zdravlju. Stručnjaci Inovatori tog kolektiva su 
dobijali I dobijaju mnogobrojna domaća I strana priznanja za svoj samopregoran rad. Kroz 
sve te godine su snažno  pomogli u radu I razvoju ovog Saveza. Za sve ove I mnoge druge 
stvaračke aktivnosti u dugom nizu godina Galenika a.d. Beograd dobija ovo prestižno 
odlikovanje.. 

Odlikovanje će uručiti Predsednik Saveza Mr. Đuro Borak  
Molim predstavnika Galenike g. Nenada Mirkovića, direktora sektora komercijalnih 
poslova u Galenici, da primi ovo Odlikovanje. 
Čestitamo! 

3. Kolektivu koji je, takođe, počeo da radi 1945. godine.  Оd 1963 nastupa period kada se u 
ovom Institutu  оplеmеnjivаnjuju nоvе fаzе kukuruzа, što znači  uvоđеnjе nоvih hibridа 
sа pоbоlјšаnim svојstvimа: hibridа sа pоvеćаnоm јаčinоm kоrеnа i čvrstinоm stаblа, 
hibridа sа pоvеćаnоm brzinоm оtpuštаnjа vlаgе u pеriоdu sаzrеvаnjа, hibridа sа nižе 
nаsаđеnim klipоm, hibridа sа kvаlitеtniјоm sеmеnskоm prоizvоdnjоm, hibridа sа vеćоm 
tоlеrаntnоšću nа uslоvе strеsа, itd.itd. Od 2009. gоdinе Institut је оrgаnizоvаn, kао 
nаučnоistrаživаčkа ustаnоvа sa značajnim istraživačkim potencijalima. Osvajaju se nove 
sorte koje prolazeći kroz istraživačku fazu završe kao komercijalni proizvod.Stvoreno je 
Višе оd 630 hibridа kukuruzа priznаtih u zеmlјi,višе оd 110 hibridа kukuruzа priznаtih u 
inоstrаnstvu,7 sоrti sоје priznаtih u zеmlјi,2 sоrtе pšеnicе priznаtе u zеmlјi,2 
sоrtе јеčmа priznаtе u zеmlјi,1 sоrtа јеčmа priznаtа u inоstrаnstvu,1 
sоrtа tritikаlеа priznаtа u zеmlјi I dr.. Doći do novih hibrida potreban je težak I 
dugotrajan rad uz korišćenje inventivnih rešenja I primenu savremenih tehnologija. 
Dakle, Oni su našem društvu I svetu poklonili kvalitetniji život.Ovaj Institut je  sa našim 
Savezom neposredno I posredno radio dugi niz godina. Za svoje inovativne rezultate su 
dobili mnogobrojne domaća I strana priznanja.Radi se o naš poznatom Institutu za 
kukuruz Beograd Zemun polje. 

Molim predstavnika Instituta za kukuruz Zemun polje dr Milenu Simić da primi 
Odlikovanje. 

Čestitamo! 

4. Instituciji koja je počela da radi u svom sadašnjem nazivu u nazad 75 godina (1948/49). 
Ona je od svog postojanja radila na interdiciplinarnim nivoima oralnog zdravlja u 
Stomatološkoj struci. Od skromnog početka razvili su preko 6 klinika i više centara i 
labaratorija u kojima su sprovodili značajne istraživačke projekte. Zahvaljujući tom radu 
osvajale su se I usvajale su se mnoge nove procedure I nove specifične tehnologije I 
materijali. Obučavao se kadar u sve raznovrsnijim uslovima I savremenim tehnikama. 
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Kroz takav kreativan rad su stvarana mnoga inovativna rešenja koja su nagrađivana sa 
mnogim domaćim i stranim priznanjima.  

Jasno je da se radi o Stomatološkom fakultetu Univerziteta u Beogradu. 

Uz čestitku za jubilej 

Molim dekana Stomatološkog fakulteta Univerziteta u Beogradu prof.dr. Aleksandra 
Markovića da primi Odlikovanje. 

Čestitamo! 

5. Ovaj kolektiv koji se bavi svojim specifičnim istraživačkim aktivnostima  je počeo sa 
radom odmah posle drugog svetskog rata sa grupom entuzijasta koja su imala viziju o 
razvoju svoje države pa I šire. Ta značajna institucija ceo svoj radni vek a to nastalja I 
dalje, istražuje sa ciljem: razvoja novih metoda, novih procesa, novih tehnologija, novih 
proizvoda i mnogo toga u oblasti građvinarstva. Zahvaljući takvom radu proizišle su 
mnoge inovacije, čak registovane patentnim a na našim I svetskim izložbama su dobili 
zapažena priznanja. Iz ovog kolektiva su proizišli mnogi uspešni inovatori koji su formirali 
svoje posebne inovativne firme. Ovaj institu je lako prepoznati odnosno ovde se radi o 
Institutu za materijale Srbije IMS koji dobija odlikovanje za svoj sveukupni inventivni rad 
dug 75 godina. 

Uz čestitku za jubilej 

Molimo direktora Dr Dragana Bojića da primi ovo Odlikovanje 

Čestitamo 

6. Sledeću instituciju koja je nama skrenula veliku pažnju je kolektiv sa značajnim 
kreativnim stvaraocima u celini. Za ove stvaraoce se ponekad kaže da su kreativni 
stvaraoci a ponekad umetnički  kreativci. Sasvim sigurno da su I jedno I drugo. Njegov 
koherentni život počinje još od 1954 godine. Od tada pa do danas u toj ustanovi su se 
razvijala orginalna a I usvajala svetka rešenja I stilovi. Ovaj kolektiv je radio na 
iterdisciplinarnom prilazu kompleksnih formi obučavajući time ne samo arhitekte nego 
društvo u celini. Kao krajnji cilj je prihvatanja novih arhitektonskih oblika,stilova, sadržaja 
I funkcija.  Sve ovo se implementira u moguću egzaktnu I konkretnu izradu zamišljenih 
objekata I formi. Iz svega ovog proizlaze kreativna I inovativna rešenja koja su na 
mnogim našim I svetskim izložbama bila nagrađivana. Zbog negovanja takvog 
inovativnog rada Arhitektonski fakultet se nagrađuje Ordenom Saveza pronalazača 
Beograda. 

Molimo Dekana Arhitektonskog fakulteta Univerziteta u Beogradu arh. Vladimira 
Lojanicu da primi Odlikovanje. 

Čestitamo 

7. Sledeću instituciju  koju želimo da predstavimo je visoko školska ustanova od 
nacionalnog značaja koja obavlja Оbrаzоvnu i nаučnu i istrаživаčku dеlаtnоs u nazad 75 
godina. Obe funkcije su koherentne I nezaobilazne u razvoju odnesne ustanove u toku 
tih 75 godina aktivnog rada. Istraživački rad se veoma ogledao u razvoju ove ustanove. 



Navešćemo neke primere razvoja na pr.: Lokomotiva parnjača do savremenih dizel 
odnosno električnih lokomotiva, aviona jedno i dvokrilaca sa elisama do savremenih 
mlaznih aviona, jednostavnih traktora sa čeličnim točkovima I vozila do savremenih 
malolitražnih pa I električnih vozila odnosno trkaćih automobila, razvoja 
poljomehanizacije od srpa I kose do savremenih kombajna, osvajanja struktura 
materijala od makro, mikro  do nanotehnologija, mehanizama sa mehaničkim 
regulisanjem do veštačke intelegencije, itd.itd. 
Može se konstatovati da je ova ustanova od samog početka do danas vrlo intezivnim 
istraživačkim I inovacionim radom postigla izuzetne rezultate u osvajanju vrhuskih 
rezultata u istraživanju, osvajanju I realizaciji odnosno primeni. Mnogi rezultati su bili 
javno prikazivani na domaćim I stranim izložbama gde su dobijali značajna priznanja. 
Zbog tako značajnih rezultata vezanih za inovacije Mašinski fakultet univerziteta u 
Beogradu se nagrađuje sa Ordenom. 
 
Molim Dekana prof.dr. Vladimira Popovića da primi Odlikovanje. 
Čestitamo Jubilej I ovu nagradu. 
 

8. Dakle, ovde se radi o jednom Institutu od Nacionalnog značaja koji se bavi i 
fundametalnim naukama i istraživanjima do praktičnim primenama stečenih 
znanja.To je Institut koji je prvi počeo da se bavi atomskom energijom i razvojem 
nuklearne energije u humane svrhe. To je Institut koji je lider iz ove oblasti u našoj 
zemlji i korišćenjem njhovih znanja, osvojenih procedura, praktičnih primena štite 
našu zemlju od mnogih zloupotreba itd.itd. U tako aktivnoj sredinini vezanoj za 
istraživanje proistekle su, pa i danas, radna su mnoga inovativna rešenja koja su u 
primeni za opšte dobro svih nas. Takve inovacije su bile izlagane na mnogim našim 
manifestacijama i za to su bili nagrađivani visokim priznanjima. 
Dakle,  to je  Institut za nuklearne nauke „Vinča“ koji je zbog svih svojih ukupnih 

fundametalni, funkcionalnih i praktičnih znanja i dela Odlikovan od Saveza pronalazača 

Ordenom. 

Molim  Prof.dr Snežanu Pajović da primi ovo Odlikovanje 
Iz objektivnih razloga Odlikovanje nije moglo da se uruči. 
Odlikovanje će biti uručeno u petak 16.06.2023 godine na zatvaranju Izložbe 
 

9. Sada imamo jednog inovatora koji je poseban jer je u jednoj ličnosti sadržano više 

kreativnih osobina koje je čak teško nabrojati a kamoli opisati. Radi se o jednom 

enuzijasti koji zagovara da je pravi naučni rad samo onaj koji ima primenu. Dali mu treba 

verovati? Da bi ovo dokazao on je kao doktor tehnolških nauka isprobao svoja  idejna 

rešenja u  praksi. U početku veoma stidljivo to što je smislio, uradio je u jednoj kanti I te 

rezultate prikazao na nekoj od naših izložbi. Pošto je primetio veliko interesovanje za to 

rešio je da napravi svoju inovativno pronalazačku firmu u kojoj sprovodi svoje naučne 

metode, osvaja I stvara nove proizvode koji su namenjeni za opštu I pojedinačnu korist. 



Poznat je u nas I u svetu za kreiranje savremenih uređaja za dezinfekciju vode, ljudi I 

stoke. Zato se zapitajte kad god popijete času vode sa česme dali nam je pomogao ovaj 

inovator da tu vodu pijemo bezbedno. Svojim mnogim inovacijama u oblasti dezinfekcije, 

savremenog razvoja zdravog stočarstva I dr. nagrađujemo firmu AQUA CRYSTAL DOO, 

BEOGRAD Ordenom. 

             Molimo Osnivača firme Dr Tomislava Trišovića da primi Orden 
             Čestitamo 
 

10. Sledeći kandidat je još složenija priča za obrazloženje. Nime, radi se o inovatoru koji je 
radio I koji se razvijao u jednom poznatom naučnom institutu.Tragajući za naučnim 
istinama prožetom dubokom naučnom analizom dolazi do značajnih otkrića koja je želeo 
da, pre svega da zaštiti kao intelektualnu svojinu, a zatim sopstvenim ulaganjem stvori 
firmu I počne da pravi  takve proizvode čijom primenom se spašavaju brojni ljudski životi. 
Radi se, dakle, o proizvodima I sistemima čijom primenom se obezbeđuju građevinski 
objekti od razornih zemljotresa. Rešenja primenjena kod  nas I u inostranstvu to 
praktično potvrđuju. Dakle, početno inovativno rešenje je dovelo do upotrebljivih I 
komklesnih rešenja u gradnji novih građevinskih objekata kao I na primeni postojećih a 
posebno sakralnih objekata. Ovde, takođe, treba istaći da stečeno pa i usavršavano sa 
novim naučnim istinama autor to prenosi na sve stručne ljude iz sveta kroz svoju 
međunarodnu školu. Mnoga inovativna rešenja su prikazana u javnosti I na Izložbama na 
kojima su dobijana naviša priznanja. Posmatrajući komletan razvojni put od ideje do 
stvaranja jednog moćnog sistema koji može da pomogne ljudima u ekscesnim situacija 
tipa zemljotresa, danas veoma prisutnih na celoj zemaljskoj kugli, nagrađujemo 
Ordenom firmu DC-90. 
 
Molimo Vlasnika firme DC-90 Dr Zorana Petraškovića da primi Orden 
Čestitamo 
 

11. Sada imamo jednu tužnu ali prijatnu obavezu. U januaru smo izgubili našeg dragog 
prijatelja I velikog saradnika, čoveka koji je bio ikona našeg Saveza. Kao što u životu biva, 
najbolje prijatelje I sardnike čovek ne primećuje jer se podrazumeva da je to normalno 
što su oni takvi.Zato je sada teško govoriti da je ovaj čovek imao smisla da bude 
neprimetan ali tako koristan sa svojim idejama vezanim sa organizaciju Saveza, za 
rešavanje niza problema koja su pratile svaku značajniju aktivnost Saveza u vezi 
organizovanja značajnih manifestacija, finansijskih problema, saradnje sa drugim 
organizacija,  posebno stranim I sl. Često nas je predstavljao u stranim organizacijama na 
kojima je on prenosio politiku Saveza veoma korektno I orginalno. Čoveku kojem nije bilo 
potrebno ukazati da ima problem on ga je sam osećao I rešavao. U ovih nekoliko 
rečenica je gotovo nemoguće opisati značaj I delo ovog čoveka za udruženje, za 
saradnike, za pronalzače. Zato smo odlučili da ukažemo, posthumno, bar malo pažnje 
prema našem Vladimiru Vezmaru, dipl.inž.teh. 



Molim njegovu suprugu Dragicu da primi ovaj Orden u znak naše pažnje na njegov lik I 
delo. 

Molim dr Milenu Simić, zamenika g. direktora Instituta za kukuruz da se zahvali u ime 
slavodobitnika. 

dr Milenu Simić se zahvaljuje 

 
Kratako muzičko izvođenje mladih izvođača na Harfi 
 
Izložbu će otvoriti naš partner iz Udruženja Inovatora iz Banjaluke, generalni sekreta Ljubiša 
Pašić. 
Izložba je otvorena 
 
Molim dobitnike nagrada da se popnu na binu radi zajedničke fotografije.  
Zajednička fotografija 
 


